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O prezentare a legiunilor romane la 75 de ani după minunata sinteză a lui Emil Ritterling (Rillerling 
1924; Ritter/ing 1925) organizată de Yann Le Bohec (Le Bohec 2000) a prilejuit multora dintre autori un 

"aggiornamento" al cunoştinţelor despre unele legiuni (fapt care a fost şi ţelul volumului), unora simple 

speculaţii, iar altora foarte simple formalităţi (de umplere de spaţiu). Aproape în acelaşi timp a apărut şi în 
Marea Britanie o culegere de lucrări despre legiunile romane sub redacţia lui M.J. Brouwer 
( Brouwer 2 000). 

Între legiunile prezentate au fost şi două dintre cele care au staţionat temporar în Dacia Porolissensis, 
la Porolissum şi anume legio il! Gallica şi legio Vl/ Gemina Felix. De aceste detaşamente de legiuni (căci 

nu poate fi vorba de legiunile întregi) m-am ocupat destul de mult încercând să rezolv cât mai corect 

problemele legate de prezenţa şi activitatea lor (Gudea 1976; Gudea 1978; Gudea 1984; Gudea 1989; 
Gudea 1989 a; Gudea 1999). 

Datele noi în legătură cu aceste detaşamente de legiuni nu au fost receptate şi înregistrate corect de o 

parte a istoriografiei, astfel fie că nu apar deloc între cunoştinţele celor invitaţi de Y. Le Bohec şi 

respectiv de R.J. Brouwer pentru acest "aggiornamento", fie când apar sunt scrise altfel decât le-au gândit 
cei care au descoperit materialele epigrafice în legătură cu ele (Tolh 1978; Gudea 1999). De fapt astfel de 

scrieri nu joacă nici un rol creator în literatura de specialitate şi practic nu ar merita să ne oprim asupra 

lor. Dar ele se abat de la ,,linia" prudenţei şi mai ales când se referă "din afară" la pro~leme pe care 
istoriografia le-a receptat deja relativ corect, atunci trebuie intervenit, măcar de formă. Din ac~:st motiv 

mă simt obligat să aduc completări sau corecţii pentru a îndepărta situaţiile de confuzie. Din acelaşi motiv 

voi repeta în ilustraţie ştampilele trupelor care au staţionat la Porolissum atât în ansamblu (Fig. 1) cât şi 
cele la care se referă în mod special acest text (Fig. 2). 

În cele ce urmează mă voi ocupa cu detaşamentul din legiunea lil Gallica care a staţionat la 
Porolissum. 

1. Datele în legatură cu legiunea III Gallica la Porolissum au apărut mai întâi la clădirea 
comandamentului (principia). În săpăturile noastre am găsit la clădirea comandamentului mai ales 

ştampile ale legiunii VII Gemina; la porţile castrului (praetoria şi principales) am găsit mai ales 

ştampilele legiunii III Gallica împreună cu ştampilele CH III; iar la poarta documana am găsit mai ales 

ştampilele cohortei V Lingonum (Gudea 1980, 88). Peste tot însă au apărut şi ştampile ale legiunii III 
Gallica (Gudea et a/ii 1986. 124-125, e. g. clădirea C 4). 

2. N. Gudea a publicat mai întâi ştampilele legi unii III· Gallica descoperite întâmplator pe teritoriul 
castrului de pe dealul Pomet între anii 1943-1977 (Gudea 1976; Gudea 1978) şi apoi le-a menţionat pe 
cele nou descoperite în toate rapoartele de săpătură ce au urmat după începutul cercetărilor în anul 1977 

sau în lucrările mai mari despre Porolissum (Gudea et a/ii 1980; Gudea et a/ii 1983; Gudea el a/ii 1986; 
Gudea et a/ii 1988; Gudea 1989; Gudea 1989 a; Gudea 1999). Ştampilele au apărut şi în aşezarea civilă a 
amintitului castru şi nu numai în teritoriul lui (Gudea el a/ii 1980; Gudea el a/ii 1983, 127-129; Gudea el 
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a/ii 1986, 124-125: Gudea el a/ii 1988; Gudea el a/ii 1999, 35). Publicarea acestor ştampile a produs, 
desigur, o modificare faţă de cunoştinţele lui E. Ritterling (Ritterling 1925, 1518-1532). 

3. În ceea ce priveşte datarea ştampilelor şi implicit datarea prezenţei detaşamentului de legiune la 
Porolissum s-au formulat următoarele păreri: a. detaşament de legiune staţionat temporar la Porolissum 
între 231-260 (T6th 1978, 4 7); b. detaşament de legiune staţionat la Porolissum de la sfârşitul secolului II, 

până la începutul secolului III (Gudea 1981, 159; Gudea 1989 a, 37-38, nr. 4). Ştampilele legiunii III 
Gallica au fost găsite în acelaşi context statigrafic cu cele ale legiunii VII Gemina şi ale unei cohorte cu 
ştampilele CH III, COH III literis inversis; C III D. În prima fază afirmam că legiunea a staţionat aici 

circa 10 ani. Mai recent (Gudea 1999, 43-44) susţineam că detaşamentul a participat şi la construirea 
incintei din zid a castrului (anii 213-214) împreună cu un detaşament din legiunea VII Gemina, cohors III D, 

cohors I Brittonum. cohors V Lingonum. Ba, mai mult, presupuneam că detaşamentul a rămas aici până 
în vremea lui Alexander Severus. 

Datarea făcută de E. Toth este mai corectă, dar numai în raport cu datele săpăturilor din anul 1943. 
Aşa de pildă, cum am mai arătat pe baza observaţiilor de săpătură din la obiective din castru (săpate şi de 
Aladar Radnoti), resăpate de noi, lucrurile stau altfel. E. g. la poarta decumana - obiectiv cercetat 
împreună cu 1. Bajusz- Aladăr Radnoti a săpat numai la suprafaţă. Şanţuri le lui de urmărire a bastioanelor 
porţii au fost adâncite numai cât să poată stabili planul lor. Deci materialul obţinut datează din stratul de 

dărâmare, care poate fi datat la câtva timp după construire (70-1 00 ani). Datarea făcută de noi se bazează 
pe o săpătură sistematică, dusă până în straturile de bază, unde am găsit urmele stâlpilor de lemn ale 
bastionelor din prima fază. Noi am găsit ţiglele legiunilor în stratul de construcţie al castrului cu incinta 
din zid de piatră, sau mai exact spus pe nivelele de construcţie. Aşadar datarea lui E. Toth trebuie tratată 

ca atare. 
4. Nu am specificat niciodată caracterul acestor vexillatia. Am sugerat însă că ar fi fost un detaşament 

format pe motive exclusiv disciplinare. Nu este exclus însă să fi fost un simplu detaşament de lucru. 

II. Două studii din mai sus amintitele colecţii de lucrări coordonată de Y. Le Bohec şi M.J. Brouwer 

se ocupă şi de legiunile din Dacia Porolissensis. 
1. Un studiu întocmit de J.J. Wilks (Wilks 2000). Acesta (studiul) nici nu poate fi luat în considerare 

ca o contribuţie pentru că îi lipseşte în toate cazurile (şi pentru alte legiuni) bibliografia recentă. J.J. Wilks 
nu ştia (în anul 2000) că la Porolissum a staţionat un timp un detaşament din legio III Gallica, deşi 
informaţia este mai veche de 20 de ani. 

2. Un al doilea studiu, mai complet desigur, a fost întocmit de 1. Piso (Pisa 2000). Şi 1. Piso ar fi 
trebuit să introducă lucrările noi, dar a eşuat în variante proprii. În legătură cu cele de la Porolissum a 
greşit total. Nu a menţionat de loc prezenţa detaşamentelor din legiunile IIII Flavia şi XIII Gemina în 

perioada de după cucerire; iar prezenţa detaşamentelor din legiunile III Gallica şi VII Gemina este 
explicată confuz. În legătură cu prezenţa legiunea IIII Flavia la Ulpia Traiana a încercat, destul de 
neîndemânatic, să-şi apere ipoteza prea puţin logică a inexistenţei unui castru de legiune (ipoteză 

dărâmată total în ultimii ani de săpăturile lui Th. Lobi.ischer). Referitor la legia III Gallica studiul este o 

simplă încercare de a specula, din birou, speculaţii anterioare şi o limitare la generalităţile "sintezelor". 
De altfel titlul însuşi al studiului apare puţin aparte: "Les legions dans la province de Dacie". Provincia 
Dacia a existat numai între 106 şi 118. După această dată au "funcţionat" 3 provincii dacice cu 

administraţie, fise şi armate diferite! 
Ioan Pisa, citind numai sau mai ales bibliografia secundară şi ne mai verificând datele de bază în 

legătură cu materialul tegular în rapoartele noastre de săpătură face câteva constatări mai puţin corecte. 
a. "trupele orientale (respectiv şi legia III Gallica) au venit în Dacia nu pentru a fi redirijate contra lui 

Clodius Albinus, ci pentru a înlocui pe cele din Dacia pregătite în acest scop. Aşa se explică prezenţa 
detaşamentului din legiunea III Gallica la Porolissum". Dar, zicem noi, numai detaşamente din legiunile 
V Macedonica şi XIII Gemina (Piso 2000, 207) au participat la aceste acţiuni (cf. chiar Pisa 2000, 215!). 

în rest nu se ştie nimic. Şi dacă totuşi au fost trimise în Dacia pentru a înlocui, de ce au venit chiar la 
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Porolissum, de ce nu au înlocuit subunităţile trimise în acţiune de la Potaissa şi Apulum? În nota 37 (Pisa 

2000, 208) "concepţia" lui 1. Piso s-a schimbat deja. La Viminacium (Moesia Superior) un detaşament din 

legiunea III Gallica putea fi transferat şi pe frontul germanie sau putea înlocui trupele moesice trimise pe 

acest front. Acolo se putea. La Apulum şi Potaissa nu se putea, deşi ambele legiuni din provinciile dacice 

au trimis detaşamente pe acest front ! 
Toate datele cu care operează 1. Pisa ca argumente "datează" din anii 193-197 şi toată "baza" 

teoretică pentru demonstraţie sunt speculaţiile lui A. Birley (Pisa 2000, 207). 
Dacă ştampilele legiunii III Gallica sunt databile şi la 213 (N. Gudea) sau chiar mai târziu cum 

credea E. T6th (T6th 1978, 47) este şi firesc că speculaţiile lui 1. Pisa nu au nici o valoare. Nimeni nu a 

datat la 197 sau chiar înainte prezenţa detaşamentului de legiune de la Porolissum. 
b. ,,cele două unităţi militare nu au staţionat împreună la Porolissum" crede 1. Piso. Constatarea are la 

bază observaţia lui E. T6th că ştampilele au fost găsite separat (T6th 1978, 46). Eroarea lui E. T6th era 

firească. El cunoştea doar 20 de cărămizi, 10 ţigle şi 6 fragmente de ţigle cu ştampila L III G (T6th 1978, 67) şi 

a scris după jurnalele lui A. Radn6ti. Întâmplarea face că acestea s-au găsit toate la clădirea 
comandamentului. Autorul a operat cu un număr limitat de ştampile. Trebuie să spun că în prezent 

numărul ştampilelor cunoscute ale legiunii trece de 150; toate au apărut pe ţigle; au apărut peste tot în 

castru acolo unde s-au făcut săpături (Gudea et a/ii 1980; Gudea et a/ii 1988, Gudea 1999, 35-36). Aşa 
încât şi această constatare a lui 1. Pisa a devenit caducă. De astfel 1. Pisa se contrazice el însuşi o pagină 
mai jos afirmând că legiunea III Gallica a staţionat la Porolissum între 195-197 (Pisa 2000, 208), deci în 

acelaşi timp cu cealaltă! Iar la nora 36 "susţine" că ştampilele legiunilor III Gallica şi VII Gemina au fost 

găsite asociate. 
c. "vexilaţia din legiunea III a venit în anul 195 şi a rămas până în anul 197 (Piso 2000, 208); cu 

această ocazie a completat şi reparat construcţii din castru". Din păcate numai 1. Pisa ştie- de la mare 

distanţă, fără să fi fost prezent la săpătură, fără să fi citit rapoartele de săpătură - care au fost acele 
construcţii. Cei care au săpat nu au aflat încă. Trebuie spus însă că nu sunt certitudini în acest sens. 

Construcţiile identificate în interior: praetorium, clădirile C 4, C 5, barăcile cu pereţi din zid, horrea etc. 

-cu excepţia clădirii comandamentului- au cele două faze clare: I construcţia de lemn şi chirpic din faza 

I a castrului; Il construcţia de zid. Dacă prima poate fi datată cu oarecare aproximaţie imediat după 

cucerire, cea de a doua poate fi datată într-o largă perioadă de timp; s-a optat pentru începutul secolului 

III (deşi nu este exclus ca unele din "lucruri" să se fi întâmplat mai înainte). 
Deocamdată în contexte datate (mai precis) ştampilele legiunii III Gallica au apărut, cum era şi firesc, 

mai ales la bastioanele turnurilor de curtină şi de colţ în contextul post 213 (deci de la data construcţiei 

înainte!); au apărut la principia (faza 7) care datează tot la începutul secolului III; cele apărute la 

construcţii din interior au fost datate mai timpuriu prin analogie, sau prin raportul la o fază anterioară. E. g. 

la clădirea 86, construită târziu peste via sagularis, în praetentura dextra, au apărut împreună ţigle 

ştampilate ale ambelor legiuni. Cum construirea de clădiri târzii peste via sagularis este datată mai ales în 
vremea lui Alexander Severus şi după aceea, cam aşa trebuie datate şi ţiglele! 

d. "cohors III putea fi un detaşament dintr-una din cele două legiuni" (Piso 2000, 208, nota 36); 
"ştampila C III O este rău datată, iar pentru CID nu se găseşte nici o explicaţie satisfăcătoare" 

- reiese evident că 1. Piso m1 a văzut niciodată pe viu toate variantele ştampilelor cohortei III (cf. Gudea 

1989, 972, pl. CXX, 1-13; CXXXI, 1-6). Şi nici nu s-a străduit să citească despre ele. Căci dacă 

răsfoia datele de la unităţile militare din vama romană (Gudea 1996, 71-72) ar fi constatat că şi acolo 

ele datează la începutul secolului III, confirmând indirect asocierile din castru. 

- în general în istoria veche explicaţiile nu sunt niciodată satisfăcătoare. Pentru el şi pentru alţii care nu 

citesc literatura românească şi se inspiră direct din 1' Annee Epigraphique (unde nu se ştie cine trimite 

materialele) aş dori să fie clar: ştampilele cohortei III prezintă mai multe variante ale aceluiaşi tip CH 

III (Fig. 2). Afirmând că ştampila C III O este rău citită 1. Piso a dovedit din plin că nu a văzut sau nu 

cunoaşte ştampilele. Nu este vorba de un semn de despărţire format din puncte aşa cum credea dânsul 
şi redă în text, ci ~ste vorba de faptul că la unul din tipuri între C şi O sunt 3 haste verticale: două 
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scurte exterioare şi una centrală lungă. Această formă de redare a cifrei este foarte des utilizată la 
ştampilele militare. Cel mai apropiat şi accesibil exemplu este cel al ştampilelor legiunii 1111 Flavia 
Felix de la Berzovia (vezi IDR III.l, 135, nr. 113). Celălalt tip C III D este şi mai clar. (Fig. 2). 

În ultimii ani m-am ocupat de o explicare mai bună a prezenţei detaşamntului acesta de legiune la 
Porolissum (Gudea 2000; Gudea 2001). Oricum s-ar suci şi s-ar învârti datele obţinute prezenţa unităţii la 
Porolissum se plasează la începutul secolului III (mai puţin probabil la sfârşitul secolului Il) când apare 
împreună cu detaşamentul din legiunea VII Gemina Felix şi cohorta III (despre care noi credem că este 
,.dacorum"). Aş vrea să-i amintesc d-lui 1. Piso două lucruri: a) un detaşament dintr-o legiune (vexillatio) 
este în general alcătuit astfel: se ia o parte dintr-o cohortă care dă "grosul" pentru detaşament la care se 
adaugă părţi mici din celelalte cohorte, astfel încât structurile să nu fie afectate (Saxer 1967, 128). 

b. cei care se ocupă cu armata romană ştiu că "de regulă" un detaşament de legiune format pentru 
"muncă" şi condus de obicei de un centurion, constă din numai 80 de soldaţi (o centurie) (Saxer 1967, 129). 
Deci explicaţia că alături de ştampilele legiunilor (III Gallica şi VII Gemina) o cohortă dintr-una din ele avea 
ştampile proprii CH III este o inovaţie (ca de altfel şi cea a lui E. T6th). Când ai pornit pe un astfel de drum, 
apare problema inovaţiilor în lanţ, care este destul de periculoasă. Mai periculoasă decât greşala. 

Tocmai complexitatea unor astfel de situaţii m-a determinat să presupun că periplul european al 
legiunii III Gallica (Gudea 2000; Gudea 2001) s-a datorat unor motive disciplinare şi că nu avem de a 
face cu o vexillatio pentru război. Deşi trebuie să recunosc vexillaţiile detaşate pentru munci erau folosite 
mai ales în provincia unde staţiona legiunea (Neumann 1958, 2443) şi că excepţia făcută în acest caz s-a 
bazat pe alte excepţii (vezi prezenţa detaşamentului în provincia Africa). 

Dar poate apare oricând o nouă descoperire. 
Speculaţii făcute pe literatură, iar literatura citită numai în parte, nu pot decât să ducă la confuzii care 

prov.oacă încurcături atât în istorie cât şi între oameni. 

BETRĂGE ZUR MILITĂRGESCHICHTE 
DER PROVINZ DACIA POROLISSENSIS 

7. Berichtigungen in Verbindung mit der /egio III Gallica 
(Zusammenfassung ) 

In einer Aufsatzsammlung i.iber die Legionen Roms auf Anregung des franzosischen Professors Y. Le 
Bohec (Bohec 2000) wurde eine Verwertung der Kenntnisse i.iber die Legionen 75 Jahre nach der 
Synthese E. Ritterlings (Ritterling 1924125) versucht. Die Arbeiten wurden als einfach aufgefaf3t: was 
Ritterling i.iber jede einzelne Legion wuf3te und was seither hinzugewonnen wurde. Es gelang nicht ganz 
wie gewi.inscht. Die Sammlung umfaf3t bedeutende Beitrăge, daneben erscheinen auch Darstellungen von 
Legionen mit den urbekannten alten Angaben und zahlreiche Spekulationen mit Măngeln, die auf die den 
Autoren eigenen Ideen zuri.ickzuftihren sind. Fast gleichzeitig erschien auch in Grof3britannien eine 
Sammlung von Studien i.iber die romischen Legionen, herausgegeben von M.J. Brouwer (Brouwer 2000). 
In Verbindung mit den vier Legionsabteilungen, die in Porolissum standen und i.iber die Ritterling nichts 
wuf3te, wurde wenig geschrieben. Die gesamte neue lnformation erschien in der Arbeit von E. T6th (Toth 

1978) bzw. in den Grabungsberichten oder den Arbeiten i.iber Porolissum von N. Gudea (Gudea 1976, 
1978. 1979, 1980, 1983, 1984. 1986, 1989. 1989a). In der von Y. Le Bohec herausgegebenen Arbeit sind 
die neuen Arbeiten nicht bekannt. Auch J. Wilks weif3 nichts Neues (Wilks 2000) und 1. Piso kennt (oder 
prasentiert) die Sachlage nur verzerrt und falsch (Pisa 2000), bzw. das, was er i.iber die dakischen 
Legionen weiB, nicht das, was dariiber bekannt ist. Dabei bezieht er sich auch auf zwei der vier 
Legionsabteilungen, die in Porolissum standen: die legio III Gallica und die legio VII Gemina Felix. Er 
vervollstandigt in keiner Hinsicht die Angaben zur Geschichte der Legionen III Flavia Felix und XIII 
Gemina (ebenfalls in Porolissum). 
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In Verbindung mit cler Abteilung cler legio III Gallica behauptet 1. Piso (Pisa 2000, 207-208): a. dal3 

sie in Porolissum nur zwischen 195-197 stand; b. daB sie nicht gleichzeitig mit cler Abteilung cler legio 
Vll Gemina Felix hier stand. Der Text von 1. Piso enthalt aber zahlreiche Verwechslungen und 

Widerspri.iche, darunter auch, dal3 die beiden Abteilungen in Porolissum zwischen 195-197 standen! (Pisa 

2000, 208, Anm. 36). 
In der vorliegenden Arbeit wird folgendes bewiessen: a. Eine Abteilung der legio III Gallica stand in 

Porolissum (nach 197!) besonders irgendwann zu Beginn des 3. Jh., vielleicht sogar bis in die Zeit des 

Alexander Severus; b. diese Abteilung nahm an cler Errichtung der Mauerumwehrung teil (die 213 gebaut 

wurde!); c. Die Abteilung stand und arbeitete zusammen mit anderen Soldaten cler legio Vll Gemina 
Felix, ihre gestempelten Ziegel wurden zusammen bei den Torti.irmen, den Eckti.irmen, in cler principiu 
(in cler severischen Phase) und in Gebauden im lnneren gefunden, manche davon spaten Datums; d. Die 

meisten Ziegel mit den Stempeln der legio lll Gallica sind Dachziegel, was deutlich zeigt, daB die 
Bedachung entweder schon 213 durchgeft.ihrt wurde, oder aber spater (wenn man annehmen kann, daB ein 

Teil cler Ziegeln ersetzt wurde); e. Neben den gestempelten Ziegeln von den beiden Legionsabteilungen 

erscheinen auch Ziegeln mit den Stempeln CH//1, CH/11 (litteris inversis), CHil/! D, i.iber die 1. Piso 

mangels genauer Kenntnisse die Neuigkeit herausgibt, daB es sich dabei um eine Kohorte aus der 

Legionsabteilung handle! Es ist angebracht, bei cler Annahme zu bleiben, daB es sich um eine cohors J/1 

D(acorum?) handelt. 
Es scheint mir, daB die Einftihrung von Spekulationen ausgehend von cler historischen Literatur, 

nicht von den Quellen (auch wenn es sich um Ziegelstempel handelt), nur Verwirrung stiften kann, 

sowohl fur ihre Urheber als auch ft.ir den Leser. 
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Fig. 1 Imagine generală cu prin · 1 1 . . Porolissum. cipa e e tipun ale ştampilelor de unităti militare descoperite la 
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Fig. 2 Ştampile ale legiunii III Gallica şi ale cohortei III D. 
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